

зывалось баталіоннымъ командирамъ изслѣдывать, не было ли особыхъ причинъ къ заболѣванію.

Въ виду предстоящаго въ слѣдующей главѣ описанія военныхъ дѣйствій полка, замѣтимъ здѣсь о его вооруженіи. Въ началѣ 1855 года въ полку имѣлось 54 экземпляра литтихскихъ штуцеровъ и 192 нарѣзныхъ шестилинейныхъ винтовокъ; въ 1857 году винтовокъ было уже 510, такъ что ими были почти сполна вооружены вновь сформированныя стрѣлковыя роты полка. Наконецъ, лѣтомъ 1862 года командинрованный въ С.-Петербургскій арсеналъ начальникъ стрѣлковъ полка, маіоръ Бубновъ, доставилъ, для вооруженія всего полка, парѣзныя шестилинейныя винтовки, заряжающіяся съ дула; такихъ винтовокъ выдано было въ каждую роту по 189 штукъ.

ГЛАВА XXII.

Военныя дѣйствія подвижныхъ колоннъ полка въ 1863-мъ году въ лѣсахъ Гродненской губерніи.

Въ январѣ 1863 года Псковскій полкъ былъ расположень слѣдующимъ образомъ: 1-й и 2-й баталіоны, со своими стрѣлковыми ротами, подъ начальствомъ подполковника Вимберга, находились въ казармахъ Брестъ-Литовской крѣпости, для караульной службы; штабъ 3-го баталіона былъ въ м. Клецкѣ, а роты его—по деревнямъ, кромѣ 11-й роты, бывшей для карауловъ при полковомъ штабѣ, расположенному въ г. Новогрудкѣ, Минской губерніи. Въ половинѣ того же мѣсяца роты 3-го баталіона были переведены сначала въ г. Слонимъ, потомъ въ г. Волко-

вискъ, а З-я стрѣлковая рота перешла въ расположение полковаго штаба ¹⁾).

Въ ночь съ 10 на 11 января на войска, расположенные въ Люблинскомъ отдѣлѣ, сдѣлано было польскими мятежниками нападеніе; войска наши, прикрывая значительное количество артиллеріи, овладѣніе которою составляло главную цѣль нападеній мятежниковъ, находились въ затруднительномъ положеніи; однако покушенія мятежниковъ были отражены, и войска къ 20 января стянулись въ сильные отряды.

19 января флигель адъютантъ Его Императорскаго

¹⁾ Полковой архивъ, приказъ по полку 1863 года. Линейные роты 3-го баталіона были посланы въ Слонимъ, для прикрытия артиллериі.—Составъ полка былъ слѣдующій:

Командиръ полка, подковникъ Деконскій.

Начальникъ стрѣлковъ, маіоръ *Бубновъ*.

Полковой адъютантъ, штабсъ-капитанъ Кобордо.

Полковой квартирм. штабсъ-капитанъ *Бураковъ*.

Командиръ нестр. роты штабсъ-капитанъ *Ларченко*.

1-й замечательный:

2-й батальон:

командиръ, подполковникъ *Вильбертъ*
младш. штабъ офиц. маіоръ *Оленицкій* командръ, маіоръ *Шульженко*
маіоръ *Голушкенковъ*
маіоръ *Коломейченко*

З-й баптавіон:

Командиръ, мають Тимъячуковъ

Млад. шт. оф. мајоръ франц. Бекъ

Млад. шт. 04 мають усіх та

Библиография

18 липня під капітаном Трубниковим 5-й шт. та п. Кратковським

2-й линейной капитанъ Труниковъ 3-й шт. кап. Пятковскій
2-й — шт. кап. Вениловичъ 6-й шт. кап. Харламовъ

2-й — шт. кап. Венцлавовичъ 6-й шт. кап. Харламовъ
3-й — поручника Чанкевича 7-й шт. кап. Рутковской

3-й — поручикъ Панкевичъ 7-й шт. кап. Гутковъ
4-й — капитанъ Томиловскій 8-й шт. кап. Исаевъ

1-й стрфкк шт. капитан Евдокимов
2-й стр. шт. капитан Малюкин

8-й шт. при Владивост.

10.8 км. Галлопинъ

10-й шт. кан. Барковский
11-й шт. кан. Федоровская Шара

11-й лт. кап. Фитингс

12-й Капитанъ Еланскій

Величества полковникъ графъ Ностицъ, находившійся со ввѣреннымъ ему отрядомъ, состоявшимъ изъ пяти ротъ Псковскаго полка ²⁾, двухъ Ревельскаго, двухъ орудій и 15 казаковъ, въ Брестѣ-Литовскомъ и окрестностяхъ, получилъ извѣстіе, что въ г. Бяло собралось до трехъ тысячи мятежниковъ, подъ командою Рогинскаго; по этому, утромъ 20 января отрядъ двинулся туда по Брестскому шоссе и въ 6 часовъ вечера сталъ бивакомъ въ 3-хъ верстахъ отъ города, совершивъ въ этотъ день переходъ 40 верстъ. Въ 11 часовъ ночи мятежники, изъ окружающихъ бивакъ лѣсовъ, бросились на отрядъ, съ намѣреніемъ уничтожить его и захватить орудія; но, поражаемые картечнымъ и ружейнымъ огнемъ, мятежники были отбиты и въ беспорядкѣ бросились къ м. Янову, потерявъ убитыми 42 человѣка.

Въ означенномъ дѣлѣ въ ротахъ Псковскаго полка былъ убитъ рядовой 6 роты Евдокимъ Полянка, и ранено 7 нижнихъ чиновъ пулями и одинъ—косою.

На другой день развѣзы дали знать, что у м. Яново находятся значительныя скопища мятежниковъ, а, между тѣмъ, къ нашему отряду подошли значительныя подкрѣпленія; это дало возможность графу

²⁾ Полковой архивъ „дѣло о походахъ нижнихъ чиновъ, участвовавшихъ при усмирѣніи мятежа 1863 года“. Роты Псковскаго полка, участвовавшія въ дѣлѣ при Бяло, были слѣдующія:

| | унит.-оф. | музык. | рядов. |
|--------------------------------------|-----------|--------|--------|
| 1-я лин., капитанъ Трубниковъ . . . | 17 | 8 | 132 |
| 6-я — шт. капит. Харламовъ . . . | 14 | 6 | 128 |
| 8-я — шт. капит. Исаевъ . . . | 12 | 5 | 131 |
| 1-я стр., шт. капит. Каракаевъ . . . | 23 | 6 | 168 |
| 2-я — подпоручикъ Длотовскій. . . | 24 | 6 | 144 |

Командиръ 2 стрѣлковой роты, штабсъ-капитанъ Малечкинъ, былъ въ это время въ отпуску.

Ностицу отправить изъ Бяло, для преслѣдованія мятежниковъ, три колонны. Одна изъ такихъ колоннъ, подполковника Вимберга, состоявшая изъ 1-й линейной, 1-й и 2-й стрѣлковыхъ ротъ Псковскаго полка, одного орудія и 50 казаковъ, была направлена къ Янову; подойдя туда, колонна эта увидала мятежниковъ, спѣшившихъ къ переправѣ чрезъ Бугъ у Немирова. Отрядъ быстро (пѣхота иногда бѣгомъ) преслѣдовалъ шайку до самаго Немирова, гдѣ завязалась перестрѣлка съ арріергардомъ непріятельской колонны, уже переправившейся чрезъ р. Бугъ. Урона въ ротахъ Псковскаго полка не было.

Вскорѣ Ностицъ узналъ, что шайка Рогинскаго, разбитая при Бяло и переправившаяся у Немирова, сосредоточивается съ шайкою Замечека къ Высоко-Литовску; поэтому, Ностицъ съ отрядомъ, въ составъ котораго вошли пять ротъ Псковскаго полка ³⁾), выступилъ туда 26 января изъ Бреста. Слѣдя чрезъ Высоко-Литовскъ къ Семятичамъ, Ностицъ наткнулся у Верполе на шайку, которая бросилась на сѣверъ, въ лѣсныя дебри Бѣловѣжской пущи. Ностицъ двинулся туда же, по кратчайшему направленію (сѣверо-востокъ), къ д. Бабенки, расположенной у самой



3) Роты эти были: 3-я линейная—поручикъ Панкѣевъ; 5-я—штабсъ-капитанъ Квятковскій; 6-я—штабсъ-капитанъ Харламовъ; 7-я—штабсъ-капитанъ Рутковскій; 2-я стр.—подпоручикъ Длотовскій.

югозападной опушки Бѣловѣжскихъ лѣсовъ; придя въ эту деревню 29 января, Ностицъ узналъ, что мятежники, имѣя хорошія подводы и верховыхъ лошадей, уже вступили въ упомянутые лѣса, но здѣсь раздѣлились, и что самая большая часть ихъ идетъ къ Королеву-мосту, съ цѣлью обезоружить лѣсную стражу, а потомъ идти къ фольварку Бѣловѣжъ (почти въ центрѣ пущи), чтобы сформироваться и укрѣпиться тамъ. Вслѣдствіе этихъ свѣдѣній, еще до разсвѣта 30 января Ностицъ двинулся къ Королеву-мосту двумя колоннами, изъ коихъ одна, подъ начальствомъ подполковника Вимберга, была направлена въ обходъ. Снѣгъ и выюга скрывали движеніе русскихъ. Застигнутая врасплохъ у Королева-моста шайка Рогинскаго почти безъ сопротивленія разбѣжалась. Въ ротахъ Псковскаго полка здѣсь былъ раненъ одинъ рядовой.

Въ тотъ же день, къ вечеру, Ностицъ перешелъ въ фольваркъ Бѣловѣжъ, куда на другой день крестьяне начали приводить къ нему плѣнныхъ, которыхъ они ловили по одиночкѣ въ лѣсу. Теперь Ностицъ рѣшился приступить къ совершенному очищенію Бѣловѣжской пущи отъ бродившихъ тамъ шаекъ мятежниковъ. Съ этой цѣлью онъ раздѣлилъ свои войска на нѣсколько малыхъ отрядовъ. Одинъ изъ нихъ, состоявшій изъ трехъ ротъ Псковскаго полка, 40 казаковъ и одного орудія, двинутъ былъ, подъ начальствомъ подполковника Вимберга, въ Кобринъ. Но еще до прибытія нашихъ отрядовъ въ назначенные имъ пункты, шайка Рогинскаго, скрывавшаяся послѣ дѣла у Королева-моста два дня по болотамъ и лѣсамъ, соединясь въ пущѣ съ бандою Рыльскаго, явилась въ м. Шерешовѣ (на восточной опушкѣ Бѣло-

въжской пущи), а въ ночь на 1-е февраля произвела нападеніе на г. Пружаны, гдѣ ограбивъ казначейство, направилась къ Пинску. Часть этой шайки, бывшая подъ командою Рыльскаго, была настигнута 3 февраля у фермы Рѣчицы колонной Вимберга ⁴⁾). Въ происшествій здѣсь стычкѣ шайка была разбита, и самъ Рыльскій былъ убитъ. Въ означенномъ дѣлѣ потеря Псковскаго полка была: убиты: 2-й стрѣлковой роты капитенармусъ Козьма Гордѣевъ и рядовой Ананій Фоминъ; ранены: тоже 2-й стрѣлковой роты одинъ унтеръ-офицеръ и одинъ рядовой. Плохо вооруженные мятежники отъ губительнаго огня нашихъ винтовокъ понесли большой уронъ.

Между тѣмъ самъ Рогинскій, пробираясь лѣсами,шелъ къ Пинску. Ностицъ, узнавъ объ этомъ, послалъ туда изъ Кобрина три роты Ревельскаго полка съ казаками, а 10 февраля и самъ двинулся изъ Кобрина туда же, съ отрядомъ изъ двухъ ротъ (3-й линейной и 2-й стрѣлковой) Псковскаго полка, двухъ

⁴⁾ Военно-Ученый Архивъ, № 862. Здѣсь сказано ошибочно, что съ Вимбергомъ были 3 роты Ревельскаго полка, въ дѣйствительности эти роты были: 3, 7 линейныхъ и 2 стр. Псковскаго полка, и вотъ почему въ отрядѣ Ностица были, кромѣ 5-ти ротъ Псковскаго полка, еще 3 роты Ревельскаго. Онѣ распредѣлялись такъ: 5-я рота Псковскаго полка и одно орудіе, подъ командой маіора Блюментали, заняли Бѣловѣжъ (прик. по полку 9 марта 1863 г.); одна рота Ревельскаго—Королевъ-Мостъ (въ дѣлѣ № 862); 6-я рота Псковскаго—Пружаны (Арх. Д. Г. Ш. № 21); 3 и 7 лин. и 2 стр. роты Псковскаго полка поступили въ отрядъ Вимберга, наконецъ, двѣ роты Ревельскаго возвратились въ Брестъ съ графомъ Ностицемъ (какъ сказано въ № 862). Отрядъ Вимберга, при преслѣдованіи мятежниковъ къ фермѣ Рѣчицѣ, вхалъ на 100 подводахъ. Для довольствія людей начальники подвижныхъ колоннъ получили отъ своихъ частей деньги по 10 коп. въ день на человѣка, на покупку продуктовъ и водки; по недостатку сухарей прикупали провіантъ, на что разрѣщалось расходовать еще по $4\frac{1}{2}$ копѣекъ въ день на человѣка.

сотенъ казаковъ, съ однимъ орудіемъ⁵⁾). Рогинскій же, узнавъ о занятіи Пинска нашими войсками (Ревельцы), бросился на сѣверъ къ м. Кривошину (около 80 верстъ на сѣверъ отъ г. Пинска), тогда Ностицъ послалъ изъ Пинска четыре колонны, для преслѣдованія мятежниковъ; одна изъ колоннъ, подполковника Вимберга, состоявшая изъ вышеозначенныхъ двухъ Псковскихъ ротъ съ казаками, направленная тоже къ Кривошину, настигла мятежниковъ на разсвѣтѣ 15 февраля въ лѣсу у с. Борокъ и, съ колонной эсаула Естратова, разбила эту шайку, которую преслѣдовали, затѣмъ, казаки.

Обратимся теперь къ ротамъ 3-го баталіона. 10 февраля полковой штабъ съ 3-й стрѣлковой ротою выступилъ изъ Новогрудка и, слѣдя чрезъ Слонимъ, Кобринъ, вступилъ 24 февраля въ Брестъ-Литовскій. Линейная же роты 3-го баталіона изъ Волковиска перешли въ Гродно, а оттуда, поступивъ въ отрядъ генераль-маиора Толя, ушли въ г. Ломжу; къ 22-му февраля полкъ былъ рас положенъ:

Штабъ полка, 1-й баталіонъ, 1-я и 3-я стрѣлковые роты,—въ крѣпости Брестъ-Литовскій, въ распоряженіи коменданта.

5-я линейная рота,—въ Бѣловежѣ, въ отрядѣ г.-л. Манюкина.

6-я линейная рота—въ Пружанахъ.

7-я, 8-я линейн. и 2-я стрѣл.—въ Пинскѣ, въ отрядѣ графа Ностица.

⁵⁾ Арх. Департ. генер. шт., дѣло № 27. Рапорты командующаго войсками Виленскаго Военнаго Округа отъ 8, 12, 14 и 22 февраля. Полковой Архивъ, дѣло о командированіи ротъ для преслѣдованія мятежниковъ.

3-й баталіонъ въ отрядѣ генералъ-маіора Толя,— въ Августовской губерніи.

Въ концѣ февраля роты 2-го баталіона прибыли въ Брестъ. Послѣ этого, въ продолженіи марта, апрѣля и мая роты 1-го и 2-го баталіоновъ, по распоряженію Брестъ-Литовскаго коменданта и по назначению командира полка, посылались отрядами (по одной, по двѣ, по три) въ различныя командировкі: для конвоирования транспортовъ, артиллеріи, почтъ, комиссаріатскихъ чиновниковъ съ казенными деньгами, а также для поиска мятежниковъ.

Въ концѣ мая въ сѣверной части Люблинской губерніи опять появились банды сильного состава. 31 мая, въ 10 часовъ вечера, по распоряженію Брестскаго коменданта, 4-я линейная и 1-я стрѣлковая роты Псковскаго полка, подъ командою маіора Шульженко, выступили въ м. Яново, для поиска мятежниковъ, но, не найдя ихъ, ушли въ Бяло.

Между тѣмъ военный начальникъ Бяльскаго уѣзда, узнавъ о появлениѣ въ этой мѣстности банды Крысинскаго, утромъ 4-го іюня направилъ противъ ея три колонны, изъ коихъ лѣвая, подъ начальствомъ полковника Башилова, состояла изъ 4-й линейной и 1-й стрѣлковой ротъ Псковскаго полка, эскадрона уланъ, 4-хъ орудій и 25 казаковъ. На эту колонну, въ густыхъ лѣсахъ близъ деревни Красувки, находящейся около м. Ломазы, наткнулась банда Крысинскаго; осыпанная здѣсь пулями цѣпи 1-й стрѣлковой роты Псковскаго полка, она разсѣялась.

Одновременно съ появлениемъ шаекъ въ сѣверной части Люблинской губерніи, появились таковыя и въ южной части Гродненской. Вслѣдствіе этаго, по распоряженію Брестскаго коменданта, 2-я и 3-я стрѣл-

ковыя роты Псковского полка, подъ командою маіора фонъ-Кекъ, были отправлены на подводахъ въ г. Кобринъ, а вслѣдъ за ними, 23 мая, отправились 5-я и 6-я роты ⁶⁾.



падному берегу Чирнаго озера; найдя въ лѣсу, близь с. Пляски, брошенный лагерь мятежниковъ, роты направились по ихъ слѣдамъ и 30 мая настигли шайку (Влодека) въ 35-ти верстахъ сѣвериѣ Пляски, въ густомъ лѣсу, среди едва проходимыхъ болотъ. Здѣсь отъ часа до трехъ пополудни продолжалась перестрѣлка, пока было возможно преслѣдовывать шайку. Въ этомъ дѣлѣ въ 3-й стрѣлковой ротѣ Псковского полка убитъ былъ фельдшеръ Владимиръ Сергеевъ,

6) Полковой архивъ, дѣло „о командировкахъ ротъ для преслѣдованія мятежниковъ“. Составъ этихъ ротъ былъ слѣдующій:

| | | | | | | | |
|-------------------|----------|-----------|-----------|-------------|--------|----------|-----|
| 5-я лин. шт. кап. | Шмидтъ | — | 2 об. оф. | 18 унт. оф. | 6 муз. | 154 ряд. | |
| 6-я | шт. кап. | Харламовъ | — | 3 | 13 | 4 | 140 |
| 2-я стр. | шт. кап. | Малечкинъ | — | 3 | 19 | 4 | 159 |
| 3-я | шт. кап. | Плавскій | — | 4 | 18 | 5 | 177 |

При этихъ ротахъ состояло: нестроевыхъ (фельдшеровъ 5, патронныхъ ящиковъ 2, провантскихъ телѣгъ 4, и одна телѣга съ „будой“ т. е. крытая телѣга для перевозки больныхъ.

Вскорѣ въ восточной части Кобринского уѣзда появилась шайка мятежниковъ. Посланная туда 3-я стрѣлковая рота Псковского полка, соединясь въ Хомскѣ съ ротой 3-го стрѣлкового баталіона, слѣдовала далѣе, по за-

и ранены пулями рядовые: Алексѣй Ивановъ и Николай Гиль. Рота чрезъ Картузъ-Березу возвратилась въ Кобринъ ⁷⁾).

Во время описанныхъ дѣйствій 3-й стрѣлковой роты, 2-я стрѣлковая рота Псковскаго полка перешла въ Коссовъ и тамъ, вмѣстѣ съ ротой 3-го стрѣлковаго баталіона и 40 казаками, составила отрядъ, поступившій подъ команду маіора Скоробогатова. Отрядъ этотъ долженъ былъ производить поискъ къ сторонѣ Нового Двора, чтобы мѣшать формированию новыхъ бандъ. 4 іюня отрядъ Скоробогатова шелъ по направленію къ Березову Болоту и, не доходя этой деревни, остановился у фольварка Устронъ на ночлегъ. Въ восьмомъ часу вечера на опушкѣ лѣса, лежащаго на западъ отъ фольварка, появилась конная партія мятежниковъ. Скоробогатовъ, разсыпавъ роту 3-го стрѣлковаго баталіона въ цѣпь, двинулся къ лѣсу, при чемъ 2-я стрѣлковая рота Псковскаго полка составляла резервъ цѣпи. Вытѣснивъ отсюда мятежниковъ, отрядъ гналъ ихъ до самаго лагеря; здѣсь мятежники остановились и заняли опушку близъ лежащаго лѣса; однако, мѣткіе выстрѣлы нашей цѣпи, и атака взвода 2-й стрѣлковой роты Кутузовцевъ, бывшаго подъ командою прaporщика Денисова, заставили ихъ обратиться въ совершенное бѣгство. Съ наступленіемъ темноты, отрядъ возвратился въ Устронъ. Отъ плѣнныхъ узнали, что разбитая шайка (около тысячи человѣкъ) была подъ командой Духинскаго. Уронъ стрѣлковъ Псковскаго полка былъ слѣдующій: убиты: прaporщикъ Николай Ивановичъ Денисовъ, низшихъ чиновъ 9; ранены пулями 12 ря-

7) Полковой архивъ Военно-Ученый архивъ, № 862-й.

довыхъ. Послѣ этого дѣла, Псковская рота ушла въ м. Селецъ ⁸⁾.

Хотя къ концу іюня въ предѣлахъ Гродненской губерніи шайки и были разсѣяны, но попытки вторженія сюда бандъ изъ царства Польского все еще продолжались, а нѣсколько ротъ, сторожившихъ теченіе р. Бугъ по западной границѣ означенной губерніи, не всегда были въ состояніи предупредить такія покушенія. Такъ, напримѣръ, 29 іюня партія пѣшихъ и конныхъ мятежниковъ, числомъ до 800 человѣкъ, подъ начальствомъ Янковскаго, перейдя изъ царства Польского чрезъ р. Бугъ близъ м. Домачева, напала на бывшій въ этомъ мѣстечкѣ караулъ отъ 8-й роты Псковскаго полка (32 рядовыхъ съ капральнымъ унтеръ-офицеромъ Любушкинымъ) и на сельскій карауль. Мятежники сожгли здѣсь 6 домовъ и, потерявъ въ перестрѣлкѣ двухъ убитыхъ и 13 раненыхъ, ушли обратно за рѣку. При этомъ нападеніи изъ нижнихъ чиновъ 8-й роты Псковскаго полка были убиты рядовые: Маркъ Колягинъ и Осипъ Евдокимовъ; ранены были трое рядовыхъ—одинъ пулевой, а двое косами; безъ вѣсти пропали 5 рядовыхъ; они попались въ плѣнъ и впослѣдствіи прибыли къ полку.

Въ послѣдней половинѣ іюля въ предѣлахъ Гродненской губерніи бродили только мелкія шайки мятежниковъ, обозначавшія свое присутствіе нападе-

8) Военно-Ученый архивъ, № 862. Архивъ Департамента Генерального Штаба № 27. Полковой архивъ. Убиты унтеръ-офицеръ Иванъ Дмитриевъ, рядовые: Захаръ Мининъ, Матвѣй Шобстъ, Вицентій Пальмісъ, Демьянъ Павловъ, Фома Цышка, Селиверстъ Кушниръ, Семенъ Кривка, Петръ Тимофеевъ; умерли отъ ранъ рядовые: Григорій Литвинъ и Федоръ Скаредныхъ.

ніями на сельськіе караулы и на жителей. Для упроченія спокойствія въ этой мѣстности, по взаимному соглашенію военныхъ начальниковъ были предприняты повсѣмѣстные осмотры лѣсовъ, при чемъ всѣ эти банды были уничтожены. Такъ, напримѣръ, утромъ 28 іюля отрядъ маіора Духновскаго, состоявшій изъ 80 человѣкъ 7-ї линейной роты и 2-ї стрѣлковой роты Псковскаго полка, роты Староингерманландскаго полка, эскадрона Курляндскихъ лейбъ-уланъ и 10 казаковъ, двинулся изъ д. Бояръ (близъ восточной опушки Бѣловежской пущи), для преслѣдованія шайки мятежниковъ, вторгнувшейся сюда изъ царства Польскаго. Послѣ 8 часового поиска, банды, въ числѣ около 600 хорошо вооруженныхъ повстанцевъ, была открыта въ густыхъ лѣсахъ урочища Пашковщизна. Здѣсь, въ продолженіи трехчасового боя, мятежники были выбиты изъ устроенныхъ ими заваловъ съ потерей 45 человѣкъ убитыми. Съ нашей стороны было ранено 9 человѣкъ, изъ коихъ 6 (всѣ пулями) принадлежали къ ротамъ Псковскаго полка ⁹⁾.

Выше сказано было, что линейныя роты 3-го баталіона Псковскаго полка 6 февраля выступили изъ г. Августова въ Ломжу, гдѣ расположились по квартирамъ, для караульной службы. Здѣсь, въ продолженіи февраля, марта и апрѣля роты, по одной или по двѣ вмѣстѣ, посыпались военнымъ начальствомъ Ломжинскаго уѣзда, для поисковъ мятежниковъ въ Ломжинскомъ, Островскомъ и Мазовѣцкомъ уѣздахъ,

9) Военно-Ученый архивъ, № 862. Архивъ Департамента Генерального Штаба, рапортъ командующаго войсками Виленскаго Военнаго Округа отъ 6 августа. Полков. арх. рапорты капитана Рутковскаго отъ 26, 27 и 28 іюля.

но въ это время стычекъ съ мятежниками не имѣли.

Въ маѣ мѣсяцѣ въ Плоцкомъ Отдѣлѣ, къ которому принадлежали и войска Ломжинского отряда, въ лѣ-
систомъ пространствѣ между Наревомъ и Бугомъ и преимущественно въ лѣсахъ Островскихъ появились шайки мятежниковъ. 15 мая, утромъ, отрядъ изъ 9-й и 11-й ротъ Псковского полка и 100 казаковъ, подъ-
командой эсаула Матвѣева, выступилъ изъ Ломжи и, слѣдя на другой день къ Мазовѣцку, услышалъ влѣво перестрѣлку казаковъ съ мятежниками; направясь на выстрѣлы, отрядъ настигъ шайку въ лѣсу, близъ с. Менженинъ, гдѣ и заставилъ ее разсѣяться. Это было единственное дѣло ротъ З-го баталіона Псковского полка ¹⁰⁾.

¹⁰⁾ За отличіе въ дѣлахъ съ польскими мятежниками получили награды: Орденъ Св. Анны 3 ст. съ мечами и бантомъ: капитаны: Ка-
тараевъ, Рутковскій; штабс-капитаны—Малечкинъ, Плавскій, маіоръ фонъ-Кекъ; Св. Станислава 2 ст. съ мечами—маіоръ Трубниковъ; Св. Станислава 3 ст. съ мечами и бантомъ—капитанъ Исаевъ, штабс-
капитанъ Панкѣевъ, поручикъ Сцепура, подпоручики Шлейснеръ, Сас-
скій, Дацевскій, Длотовскій, Поповъ 2-й; Св. Анны 4 ст. съ надписью „за храбрость“ поручикъ Бурдо, прапорщикъ Кричинскій. Произведены въ слѣдующіе чины: штабс-капитаны—Рутковскій, Харламовъ, Квят-
ковскій, поручикъ Болотовъ, подпоручики Длотовскій I, Догель и Труб-
никовъ. Получено нижними чинами знаковъ отличія Военнаго Ордена 4 ст.—42 креста. Раненые нижніе чины получили деньгами, по разря-
ду ранъ, отъ 4 до 16-ти рублей; большею частію получили по 12 рублей.